



Director: CONST. I. ȘTEFĂNESCU
REDACȚIA ȘI ADMINISTRAȚIA
 Bulevardul Regina Maria No. 15.
 Telefon 678
ARAD
ABONAMENTE

Lei 500 pe an, 275 pe 6 luni, 150 pe 3 luni. Pentru bănci, cafenele, industrii toate instituțiile particulare și administrațiile publice lei 1500 anual.

Dela o zi — la alta

Concesionarea exploataării căraușiei publice

— Un proiect de lege al ministerului comunicațiilor —

București, 16. — Ministerul comunicațiilor a întocmit un proiect de lege pentru autorizarea departamentului de a concesiona exploatarea căraușiei publice pe drumuri, concesionariilor de căi ferate particulare de utilitate publică.

Proiectul de lege conține un singur articol și stabilește că, acei cari sunt proprietari de linii ferate particulare, pot înființa și trasee de autobuze. Proiectul de lege a fost trimis ieri consiliului legislativ, spre a-și da avizul.

Nouii proiecte de legi trimise consiliului legislativ

București, 16. — Ministerul Educației naționale a întocmit un proiect de lege pentru completarea unor dispozițiuni din legea învățământului universitar. Din inițiativă parlamentară s'a întocmit un proiect de lege pen-

tru complectarea dispozițiunilor art. 47 din legea pentru reforma agrară. Proiectele de legi au fost trimise ieri Consiliului Legislativ, spre a-și da avizul.

Atitudinea parlamentarilor P.N.Ț.

— Dispozițiile dlui Ion Mihalache —

București, 16 — D. Mihalache, președintele partidului național românesc a dat ieri dispoziții în vârstă cu atitudinea parlamentarilor național-tărănuști în ședințele corporurilor legiuitoare. Astăzi seară se va ține o consuliță a fruntașilor partidului, mâine, după ședința șfatului parlamentar, un delegat se va

prezența d-lui Mihalache, care se află la Sinaia. În continuarea campaniei de întruniri din Oltenia, partidul național-tărănesc ține o întrunire Duminecă în comuna Vânători, jud. Mehedinți, cu participarea d-lor Potârca, Rădulescu Mehediniș etc.

Senzația zilei

„O revoluție creștină“

„Mexico, zeci de mii de credincioși au asaltat bisericile închise de guvern

Pentru înfrânarea ateismului

New-York, 16 (Radio-press). — Numărul total al martirilor din cursul zilei de ieri, în Mexico a ucenit o nouă revoluție, pe care sa mondială o numește „creștină“. Promotorii ei sunt credincioșii slici din statul Vera Cruz, cari asaltat în numeroase orașe, în vise de zeci de mii, bisericile închise de către guvern, restabilind din cultul creștin. Acțiunea lor a fost atât de puternică încât guvernul nu a putut să țină acum nici o măsură împotriva lor. Credincioșii cari au asaltat bisericele au organizat gărzii de pază, străjuesc noaptea în preajma locașurilor și pe stradă, pentru ăteia de alarma în caz că guvernul ar încerca din nou să închidă bisericele. Pentru lămurirea cititorilor noștri să adăugăm, că luptele religioase din Mexic, durează de mai mult de zece ani, în cursul cărora ateele au dus o persecuție siană împotriva preoților și a credincioșilor.

acum, iar în pragul primăverii. Din cauza timpului, activitatea oamenilor e restrânsă. Acum, deci, e momentul ca preotul, învățătorul, agronomul sau notarul să caute să desră-

Pentru ridicarea satelor

Cu tot aspectul de opulență și de accentuată civilizație ce-l au satele din Ardeal și mai ales cele din Banat, când le cunoști mai bine, ajungi — inevitabil — la convingerea că, totuși, e ceva putred în viața lor. Vezi atunci cât de subțire și înșelătoare e poezia care te face să crezi, la prima vedere, că închegarea omenească prin care treci e sănătos alcătuită. Constați, câteodată chiar numai după câteva zile, că cele mai vitale condiții pentru o bună prosperitate nu sunt respectate, nu din rea voință ci datorită neștiinței și unor obiceiuri stupide, devenite tradiție. Și de ce pătrunzi mai adânc în viața satului, de ce ești mai crunt desamăgit de contrastul dintre ceiace pare și ceiace este și mai înspăimântat de inevitabil rezultat către care sunt târâți semenii noștri, dacă nu vor fi luminați la timp.

dăcineze din mintea sătenilor principiul care duce la un procent minim de natalitate: „nu mai un copil“, sau să le arate crima ce-o fac părinții încuvunțând căsătoriile premature ale copiilor lor, — împingându-i spre degenerare. În seriile lungi de iarnă, sau când e sărbătoare, să se facă reuniuni la cari să se arate, — unde au dispărut — sau să se reinvie frumoasele noastre cântece și dansuri naționale, înlocuind pe cele străine de neamul și de spiritul nostru. Iar între cântec și dans, făcând pe cei mai bătrâni roată în jur, aceiași factori, dela cari se așteaptă regenerarea satului românesc să se sfătuiască cum e mai bine să și construiască grajdurile, ce rase de vite să aibă în curte, cum trebuie strâns și cărat gunoiul fermentat, împletituri di-

ferite de răchită și papură, că e de frumos și practic portul național, etc. Așadar, se pot îndrepta multe greșeli în mersul unei gospodării rurale și se pot — cu răvnă și perseverență — combate și răcițele ce încătușează viața spre progres și dezvoltare sănătoasă a satelor noastre. Puneți cu toții umărul, voi ce formați celula intelectuală a satului! Sprijiniți-vă de stâncă ce o constituie credința, sufletul și gândul vostru românesc și prăvăliți în neant ignoranța și obiceiurile dăunătoare națiunii, pentru renașterea satului, într-o atmosferă rodnică și în lumina năzuințelor noastre naționale. Uniți-vă, lepădând ambițiile meschine și făceți o pentru ferirea celor de mâine!

Alexandru Paolovici

Amânarea executării studentului Stresser

— El va fi confruntat cu Teodorescu —

București, 16 — Autoritățile judiciare românești au intervenit la Viena, pentru amânarea execuției studentului Stresser — asasinul d-nei Fărăcaș — pentru a ajunge la o confruntare cu

presupusul său complice, studentul român Teodorescu. Cererea justiției românești a fost admisă, confruntarea urmând să aibe loc pe un teritoriu neutru chiar în cursul acestei luni.

Ada Solomon rămâne arestată

BUCUREȘTI, 16. — Curtea de apel din București a judecat ieri apelul parchetului, împotriva punerii în libertate a Adei Solomon, implicată în ferosul paricid din Capitală, împreună cu asasinul principal, Sile Constantinescu. Camera de punere sub acuzare a admis apelul parchetului, men-

ținând pe Ada Solomon în arest. La o depărtare de 3 km. de comuna Căscioarele din Oltenița, jandarmii au descoperit două cadavre oribile multilate și acoperite de zăpadă. Ele sunt ale lui Șian Tudor Furnică și Merin Niță Furnică, atacați de o haită de lupi și omorâți.

NOTE ZILNICE

Un eveniment artistic, oferit Duminecă seara localnicilor comunei Pecica din județul Arad, de către corul sătesc din Felnac (Banat) vine să întregască o veche susținere a noastră care constă în marele adevăr că nu toți cei chemați să-și facă datoria față de satul românesc prea mult privat de existența oamenilor cari să pună un pic de mai mult suflet în slujba lui. Și cu drept cuvânt. Căci, în timp ce învățătorul Nicolae Boată, talentat, perseverent și îndrăgit de satul în care a sădit așa de adânc dorul de afirmare, realizează tot mai serioase progrese (corul din Felnac a luat de două ori premiul întâi la concursurile de coruri țărănești) la Pecica, unde sunt șase învățători cu aceeași calificare ca și

Nicolae Boată nu s'a făcut nimic în direcția acestei atât de binevenite afirmări. Adică drept nimic nu, pentru că toți colegii pecicani ai d-lui Nicolae Boată au făcut și ei ceva. Anume? De trei ori până acuma au adunat sătenii, le-au împărțit intenția de a întemeia un cor țărănesc și au început repetițiile. Atât însă. Oamenii au crezut odată, a doua și a treia. Dar de aci înainte e greu să pretindem că vor mai crede, precum ne vine foarte greu să nu le dăm dreptate de vreme ce într-o asemenea măsură și-au bătut joc de ei tocmai aceia în cari își pusese așa de mari nădejdi. Mai sunt necesare și alte comentarii? „Românul“, organul tineretului

național liberal din România, fondat de C. A. Rosetti, a ajuns la Nr. 200, având marele merit de a-și fi păstrat cu sfințenie, încă dela primul număr al apariției sale și până astăzi aceeași linie ideologică, rezultantă a unui partid cu trecut așa de glorios în istoria României. Considerând că „Românul“ e o foaie de partid și încă a partidului astăzi la putere, rândurile de mai jos, pe cari le reproducem din însăși articolul jubiliar al „Românului“-ui, în care au apărut sub semnătura dlui Mihai Parpala, au darul să creșteze odată mai mult pe răbojul vremii admirabila conduită pe care tinerețului de azi și-o impune cu remarcabilă conștiințiozitate. „Românul“ e tipărit de partid, nu trăește din „ajutoare“; cei ce scriu la „Românul“ nu sunt salariați, nici alte avantagii n'au. Cei cari ne cunosc, trăind în

cele mai crunte privațiuni, trăind mai mizarabil ca în anii de student, adesea fără un ban în buzunar și încă făcând politică alături de ghiftuiți și compromiși, în rând cu traficantii celor mai sfinte idei, să știe că pentru noi ține Dumnezeu pământul. Neglijăm interese familiare sau profesionale pentru alte interese mai mari, naționale, fără să privim cu invidie pe cei „strângători“ după cum mâine nu vom fi de loc geloși dacă nu noi, ci alții, vor înfăptui GÂNDUL comun“. Din parte ne, le urăm celor dela „Românul“ să-și vadă visul împlinit și să se bucure de triumful intereselor naționale, și de realizarea gândului comun acestora ce simt și conlucrează românește și numai spre binele României. Horia I. Gheorghită

Aradul sportiv

Se apropie deschiderea sezonului oficial de football

— „Gloria“ și „Amefa“ la înălțime —

Arad, 16. — Deschiderea sezonului oficial de football preocupă într-un grad foarte mare toate cercurile sportive din localitate.

Cei mai îngrijorați și cei care se interesează mai de aproape de acest eveniment, sunt conducătorii divizionarelor „Gloria“ și „AMEFA“.

Activitatea lor pe arenele de joc a început și continuă ca o deosebită febrilitate, care trădează intențiunea conducătorilor de a cuceri campionatul național.

De fapt, niciodată situația din clasament n'a fost atât de restrânsă și nedeslușită ca și în toamna trecută. Returul va fi mai aprig disputat și mai interesant, datorită a acestor împrejurări.

Divizionarelor arădane nu le va fi greu să cucerească titlul, deoarece matchurile „tari“ le susțin în localitate.

Iată deci, că nimic nu exclude afirmația pontifilor locali că în acest sezon, Aradul are de spus un cuvânt hotărâtor la șefia divizionară, mai ales dacă va avea și puțin noroc...

Pregătirile „Gloriei“

Sub înțeleapta și priceputa conducere a d-lui Hustig — antrenorul „Gloriei“ — jucătorii lucrează de zor la redobândirea suflului și rezistenței fizice din toamnă, impunându-se tot mai îmbucurător prin modul cum știu să execute cecece d. Hustig le ordonă. Chiar și Dobra — proaspătul internațional — ascultă cu mare atențiune și nu se dă înapoi dela nimic ce ordonă antrenorul.

La antrenamentele în aer liber, au luat parte toți jucătorii. În Duminicile trecute „Gloria“ a susținut două matchuri de antrenament în campania celor două echipe dela onoare „S. G. A.“ și „Înțelegerea“.

Ultima a fost învinsă cu astromonicul scor de 13:3, iar primii cu 8:0. Dobra a făcut minuni în matchul cu „S. G. A.“

„Gloria“ va alina în primăvară o echipă remaniată. În locul lui Vanea, care a suferit o luxație la picior, în decursul antrenamentului, va fi introdus Chereșlădean, iar postul lui va fi ocupat de Micola, unul dintre cei mai promițători echiperi gloriști. Micola a jucat numai o singură dată în echipa I-a contra „CAO“-ului, în care match s'a impus cu toate calitățile unui fotbalist de mari resurse. Restul echipei va cuprinde aceiași jucători care au realizat răsunătoarele victorii asupra „Ripensiei“, „CAO“-lui „Universității“ și „Juventus“-ului, și anume: Theimer, Variași, Volentir, Chereșlădean, Dobra, Lupăș, Igna, dr. Rohan, Fănică, Micola și Mercea.

În afară de aceștia „Gloria“ mai dispune de un însemnat număr de rezerve valoroase, printre care se numără Tudor și Pecican.

...și ale „AMEFA“-ei

Cealaltă grupare divizionară din localitate „Amefa“, luptă cu multă ambiție să recâștige suflul atât de necesar la football. Roș negrii fac mari pregătiri sub conducerea apreciatului antrenor, d Kertes. De două ori pe săptămână se întâlnesc echiperii la ședințele de antrenament ale d-lui Kertes.

Antrenorul „AMEFA“-ei a încercat câteva remanieri în echipă și schimbarea posturilor a că-

lora jucători.

Astfel, Cucula a fost încercat fundas, Fried în half stânga, Sanișlo atacant și Glaser centru mijlocăș. Relevabil este faptul că își va face reîntrearea în echipă și veteranul Csaka, pentru că Buibaş a fost operat.

Băieții d-lui Szabo se găsesc în excelente condiții fizice. Au jucat cu „Astra“ și „Usa“, două echipe bine cotate în categoria onoare. Pe amândouă le au învins cu scoruri mari. (9:1 și 9:2) Duminică n'au jucat cu nimeni deoarece Sâmbălă seara a avut loc binereușitul bal al „AMEFA“-ei.

Celelalte grupări?

Au început și ele antrenamentele. Însă nu se pregătesc cu aceeași intensitate.

Sezonul categoriilor inferioare din Arad începe abia pela mijlocul lui Martie, așa că le mai rămâne timp pentru pregătire.

Singură „ASTRA“ dă mai mare importanță antrenamentelor. Ucenicii fabricii „ASTRA“, proaspăt promovați în categoria onoare, ocupă un loc destul de frumos, având în vedere că sub ea în clasament se găsesc echipe vechi și bine apreciate în partea locului

Ir. Bujor

Informații

În cadrul conferințelor aranjate de „Cercul Funcționarilor de Bancă din Arad“, în ziua de 18 Februarie 1937 ora 18.30 va vorbi: d. Constantin Efrimescu, șeful judecător al Camerei de Muncă și d. Alexandru Adam avocat și secretar al Camerei de Muncă din Arad, cari vor vorbi despre un subiect ce interesează pe fiecare funcționar particular și în special pe funcționarii de bancă.

Sâmbătă, 20 Februarie 1937, începând dela orele 9 seara, va avea loc, în saloanele Cercului Românesc, serata „Touring Clubului României“ (Secția Arad), care va fi o seară de intimă petrecere românească. Sunt invitați toți membrii „Touring Clubului“ și toți prietenii și sprijinitorii turismului.

Asociația generală a funcționarilor financiari din serviciile exterioare, filiala Arad, organizează pentru seara zilei de 20 Februarie 1937 un bal în saloanele restaurantului și cafenelei „Dacia“ din Arad, sub patronajul domnului Inspector general financiar dr. Iuliu Toșa Inspector regional, finanțar dr. Ioan Jeller și administratori financiari Iuliu Ceba și Vasile Cilibia.

Pentru stagiunea Teatrului Românesc al Aradului, buietele și abonamentele se primesc la casa teatrului, zilnic între orele 10—1 a. m. și 5—7 p. m.

Cele mai gustoase prăjituri și cei mai delicioși cozonaci la „KONIGSDORFER“ Arad.

Viața sportivă

Un nou record mondial la notație

COPENHAGA, 15 (Rador). — Ino-tanța în 2 minute și 41 de secunde. tătoarele finlandeze au stabilit un nou record mondial pe o distanță de 220 metri înot pe spate, parcurgând dis-tante și 45 de secunde. Fostul record era deținut de inno-tanțoarea olandeză, d-ra Senff cu 2 mi-nute și 45 de secunde.

Noul campion de patinaj pe 1937

OSLO, 15 (Rador). — Norve- pionatul de patinaj pe ghiață pen-tru anul 1937. gianul Syksrud a câștigat cam-

Ce ascultăm la radio

Miercuri 17 Februarie 1937:

RADIO-ROMANIA

RADIO-BUCUREȘTI

6,30 : Deschiderea emisiunii.
— Gimnastică ritmică,
— Radio jurnal.
Concert de dimineață (discuri):
Sfaturi gospodărești și medicale.
7,30 : Închiderea emisiunii.
13 00 : Ora. Culturale, Sport. Cota apelor Dunării.
13,10 : Concert de prânz. Or-chestra de Salon Radio, dirij. de Ion Ghiga.
14 10 : Radio jurnal : Ora, Mersul vremii Bursa, Știri interne și externe.
14 30 : Continuarea Concertului :
15,00 : Ultimele știri. Bursa cerea- lilor.

18.00 : RADIO-ECOU.

19.00 : Ora, Mersul vremii. Actua- lități.
19 10 : Concert de după amiază al Orchestrei Radio, dirij. de Th. Ro- galsky.

UNIVERSITATEA RADIO

20 00 : Higienă și urbanistică de Prof. Dr. D. Mezincescu.
20 20 : Continuarea concertului.
21,10 : Actualități italiene de Prof. Al Marcu.
21 35 : Concert de pian.
22,10 : D-na Maria-Siroescu-Eviț- chi (canto).
22,30 : Radio jurnal. Sport.
22,45 : Concert nocturn al Orches- trei Vasile Julea, transmis dela res- taurantul Coșna Buzești (canto : Petra Alexandru) : Romane, Cântece popu- lare și Aril naționale.
23,45 : Jurnalul pentru streinătate în limba franceză și germană.
23,55 : Ultimele știri.

Cinema CORSO Arad
Telefon: 5-65

Jenny

cu
FRANCOISE ROSAY
ALBERT PREJEAN,
CHARL S VANE.

NU VĂ PIERDEȚI TIMPUL! cău- tând în ziare și reviste articole cari pomenesc numele dvs. sau tratând problemele cari vă interesează, căci e înstituție special creată și bine orga- nizată pentru aceasta

poate face acest lucru mai bine și mai estin ca dvs.

„SERVICIUL GAZETELOR“

Agencia internațională de presă și publicitate
Director, Emil Samoilă.

București, str. Sf. Constantin 24, telefon 3-16-15
Urmărește tot ce se publică în cele circa 1400 publicații din România, iar prin intermediul celor 102 agenți similare din străinătate, tot ce se scrie în presa din toată lumea și procură taeturi de presă asupra oricărei per- sonalități sau subiect.

Cereți telefonic sau în scris pro- specte lămuritoare sau o probă gratuită de o săptămână, indicând subiectul care vă interesează

Caut elevi de liceu, sau școala primară, pentru meditat.
— A se adresa la ziar —

Barul „CORNUL VÂNĂTORULUI“ Dancing
Arad
Program senzațional —
1937 Februarie

Trio „VULTURUL“
— PAȘA ROMANOV —
Valeria Faragó
Szots Matyó
Minunatul Jazz
„NERMEȘAN“

Primăria Municipiului Arad

Nr. 40.6—1937.

Publicațiuni

Se aduce la cunoștința celor interesați, — că **Primăria Municipiului Arad,**

în ziua de 19 Martie 1937, ora 11 a. m.

va ține în biroul Serviciului economic (Camera Nr. 59) licitațiune publică cu oferte închise și sigilate, pentru procurarea următoarelor cauciucuri și camere de aer necesare autobuselor comunale:

36 (treizeci și șase) buc. anvelope extra 700×20 joasă pres.

20 (douăzeci) buc. anvelope extra 750×20 joasă pres

6 (șase) bucate anvelope extra 650×20 joasă pres.

20 (douăzeci) buc. anvelope extra HD. 30×50 înalta pres.

18 (optsprezece) buc. camere de aer t'p 700×20

12 (douăsprezece) buc. camere de aer tip 750×20

6 (șase) buc. camere de aer tip 650×20

10 (zece) buc. camere de aer tip 30×50.

Licitațiunea se va ține în conformitate cu Art. 88—110 din Legea Contabilității Publice și potrivit normelor de licitație în vigoare

Ofertanții cari vor participa la licitațiune vor depune odata cu oferta (care se va înalta în dubli exemplar) în plic separat și o garanție provizorie de 5% din valoarea ofertei, în numărări ori efecte garantate de Stat, iar oferta se va putea face numai în baza caetului de sarcini, care poate fi văzut în camera Nr. 59 a primăriei, ori la întreprinderile municipiului (camera Nr. 101) în orele de serviciu.

Arad, la 13 Februarie 1937.

Serviciul economic

La Oradea

folosiți hotelul și băile

„Rimanoți“

Apă caldă și rece la orice oră, calorifer — tot confortul.

Curățenie exemplară.

Băi de aburi, cadă și bazin Coafor, masaj și pedicur. — Telefon 147.

Autocar în gară

la toate trenurile

Prețuri exemplar de reduse.

O îndrăzneală excrocherie la Arad

Isprava unor cetățeni cehoslovaci veniți de doi ani în țară și cari, fără nici o avere reușesc să facă datorii de milioane

— Primele rezultate ale cercetărilor —

Arad, 16. — În localitate ia tot mai mari proporții o vastă afacere de excrocherie... particulară care se află în cercetarea organelor judiciare din orașul nostru.

Afacerea a ieșit la iveală abia după ce comisia pentru controlul străinilor a publicat ultima listă a cetățenilor străini ale căror cereri de rămânere în țară au fost respinse.

Printre cetățenii străini cuprinși în tabloul amintit mai sus, a fost trecut și Francisc Csemak, împreună cu soția sa.

Din moment ce lucrul acesta a fost cunoscut în Arad, evenimentele s'au precipitat ducând la descoperirea unei afaceri, din care, în primul rând, rezultă că oamenii sunt foarte naivi...

Toate lucrurile acestea au fost cuprinse în denunțurile pe cari creditorii le-au înaintat prin intermediul reprezentanților lor organelor în drept odată cu cererea de a opri familia Csemak de a părăsi țara până la achitarea completă a datoriilor.

Ce susține familia...

Familia Csemak susține că nici una din afirmațiunile creditorilor denunțatori nu corespunde adevărului și că se obligă, ca până la data de 1 Mai să achite toate datoriile până la ultimul ban. Metoda de a aduce pe alții în sprijinul lor n'au părăsit-o nici acum. Spun anume, că un înalt funcționar din București și-ar fi luat angajamentul că, dacă până la 1 Mai, Csemak nu achită datoriile, el va satisface pe toți creditorii. Făgăduiala aceasta a cam pus pe gânduri pe unii dintre creditorii, cari sunt pe punctul de a da crezare acestei promisiuni și de a și retrage denunțul. Și aceasta, în momentul când organele anchetatoare, au reușit să stabilească în mod precis, că până acum, totalul creditelor obținute de Csemak și familia se urcă la suma de un milion jumătate.

Din unele informațiuni, datoriile ar fi cu mult mai mari, anume s'ar ridica la trei milioane, din cari două în numerar și unul în mărfuri...

Buletin Extern

ATENA, 16 (Rador). — Prima ședință a consiliului inter-balkanic s'a deschis la ora 17 și s'a terminat puțin după orele 20.

ATENA, 16 (Rador). — Azi s'a deschis conferința înțelegerii balcanice de presă. A rostit entuziaste cuvântări dñii Popescu și Soș BERLIN, 16 (Rador). — D. Goering a plecat la Varșovia, la vânătoarea unde a fost invitat de președintele republicii.

HAMBURG, 16 (Rador) — Von Neutrath a declarat ziare „Hamburger Fremdenblatt” că pacea europeană nu este amenințată că reinarmarea Germaniei nu este în legătură cu puterea militară și tențială a vecinilor săi, siguranța păcii fiind sporită prin diferite aliații militare.

ATENA, 16. — D. Metaxas și dna au oferit aseară în hotel „Memarea Britanic” un dîneu urmat de o recepție în onoarea miniștrilor de externe ai înțelegerii balcanice la care au luat parte membrii vernalului, funcționarii superiori ai ministerului de externe, corpul diplomatic și numeroase personalități politice.

BELGRAD, 16. — Ieri dimineață au început lucrările consiliului economic al Micii Înțelegeri la Dubrovnik, printr'o alocuțiune a lucrurilor ministerului industriei și comerțului care a schitat programul de lucru pe 1937 al acestui consiliu. A răspuns d. Theodorescu, fost ministru de industrie și comerț și Fridman ministru plenipotențiar cehoslovac.

Noua organizare a administrației colonizărilor

Dispozițiile regulamentului pentru aplicarea art. 18 din legea privitoare regiile autonome

București, 16. — Ministerul agriculturii și domeniilor a trimis consiliului legislativ un proiect de regulament pentru aplicarea art. 18 din legea privitoare la regiile autonome.

Iată dispozițiile principale ale proiectului.

Dispozițiile regulamentului

Administrația comercială a colonizărilor este scutită de orice dări către stat, județ și comună.

Organele de conducere și administrare ale administrației comerciale a colonizărilor sunt:

- a) comitetul de direcție;
- b) direcțiunea.

Comitetul de direcție este compus din trei membri, numiți prin înalt Decret Regal, pe termen de patru ani, la propunerile ministerului agriculturii și domeniilor.

Mandatul de parlamentar este compatibil cu calitatea de membru al comitetului de direcție.

Membrii comitetului de direcție nu pot face parte sub nici o formă din conducerea societăților sau întreprinderilor care lucrează sau ar putea lucra cu administrația comercială a colonizărilor.

Comitetul de direcție nu poate fi revocat, în total sau în parte, decât prin Decret Regal, pentru greșeli grave, sau nereguli bine constatate și numai cu avizul consiliului de avocați al ministerului agriculturii.

Atribuțiile comitetului de direcție

Comitetul de direcție are următoarele atribuțiuni:

a) Conducerea generală a administrației comerciale a colonizărilor;

b) stabilește planurile de colonizare cât și asupra elementelor ce urmează să fie colonizate;

c) aprobă programul de lucru anual pentru lucrările de construcțiuni a gospodăriilor colonizărilor;

d) hotărășie în toate chestiunile ce atrag modificări în inventarul patrimonial al administrației comerciale a colonizărilor;

e) hotărășie asupra normelor de exploatare prin arendare și regie directă a fondului imobiliar.

Regulamentul specifică mai multe alte atribuțiuni, de ordin administrativ ale comitetului de direcție.

Capitolul 3 se ocupă de organizarea direcțiunii și serviciilor.

Capitolul patru se referă la serviciile administrației comerciale a colonizărilor.

Ultimul capitol al regulamentului (V) vorbește despre serviciile exterioare ale administrației a colonizărilor, cari funcționează lângă serviciile agricole județene potrivit necesităților.

O cunoștință de tristă amintire

În luna Martie 1935, a poposit în Arad, venind din Jugoslavia, cetățeanul cehoslovac Iosif Csemak, însoțit de soția și de copiii săi. Toți au venit fără nici un bagaj.

Curând au făcut cunoștințe în localitate și printre primii cunoscuți a fost și Victor Putici, om cu o situație materială destul de bună. Acestuia, familia Csemak a început să i povestească despre o scrisoare de valoare, un pachet de acțiuni, sau un cek — nu s'a putut stabili precis acest lucru — pe proveniență cehoslovacă, și care în lei valora mai multe milioane. Unii susțin că 2 jumătate, alții 29 milioane, precis nu se știe, mai cu seamă că nimeni n'a văzut acele hârtii...

Tot familiei lui Victor Putici, proaspeții oaspeți arădani i-au povestit că în urma lor trebuie să sosească un cufăr în greutate de 500 kg., în care afară de obiecte casnice necesare pentru aranjarea unei gospodării de oameni bogați, mai au argintării în greutate de 35 kg., câteva covoare persiene veritabile de o valoare imensă, etc.

Victor Putici i-a crezut. Dela credință s'a trecut la ajutorarea familiei Csemak, apoi la recomandarea ei diferiților furnisori, oameni de afaceri, avocați, în fine, la introducerea lor în viața socială a orașului. Odată cu asta s'a răspândit și vestea despre enormele bogății ce această familie le are în străinătate. Acum nu se mai vorbește numai despre valorile cehoslovace și despre argintăriile din cufărul care nu mai sosea din Jugoslavia — și pentru care obținuseră și scutirea de taxe vamale — ci și de o moștenire de câteva case în Budapesta, de 3 kg. aur sosit la București pe adresa lor, de sume enorme depuse în safeurile unei bănci din Cluj.

Familia Csemak tăcea și aproba toate acestea, dar în răstimp, dela unul și dela altul, împrumutau sume destul de respectabile, sub pretextul că trebuie să plece la București pentru transformarea valorilor în lei, pentru intervențiuni, pentru aranjarea unor chestiuni în legătură cu moștenirea dela Budapesta, sau cu răciturile cufărului din Jugoslavia.

Credite, credite...

Familia Csemak nu avea nevoie numai de bani, ci și de alte lucruri. Pe lângă girul lui Victor Putici și faima de milionari, au obținut numeroase credite, începând dela băcan, până la marele magazin de argintării, toți furnizau pe datorie...

Din când în când însă, unul sau altul dintre creditorii devenea neabdat și și cerea bani. Atunci... onorabilii membri ai familiei Csemak mai lansau o versiune despre piedicile întâmpinate la schimbarea valorilor în lei, mai aduceau în sprijinul lor un termen impus de o bancă oarecare, unde afirmau că au bani, sau chiar vre-o scrisoare redactată în doi peri, din care nu se putea înțelege mare lucru,

dar din care creditorii mai împrău o doză de speranță.

În felul acesta au reușit să obțină mărfuri pe credit dela bijuteria Hartmann, în valoare de 245.000 lei; dela un salon de mode femeiești, — unde cucoana era cea mai bună clientă, salon finul de un oarecare Sallzman — rochii și lingerie în valoare de 30.000 lei

Un oarecare Braun le-a împrumutat suma de 50.000 lei; dela Moise Ispravnic, muncitor la fabrica „Astra”, sub pretextul că i cumpără casa, au reușit să ia ca împrumut suma de 21.300 lei, pentru a merge în mai multe rânduri la București ca să aducă bani pentru a-i plăti casa, pe care voia s'o cumpere cu mobilă cu tot. Partea curioasă este că soția acestui Moise Ispravnic, este nepoata lui Victor Putici, ceiace arată că nici recunoștință nu este pe pământ...

Codul Civil din Ardeal și Bucovina

Unificarea dreptului civil din țară este una dintre cele mai delicate probleme juridice și de stat, pentru că ordinea succesorală și alte drepturi materiale nu pot fi modificate la întâmplare.

Nu ne putem atinge cu ușurință de proprietate, fără a provoca profunde zguduiri sociale. A modifica dreptul moștenitorilor la succesiune, creșcuți în credință că vor moșteni atâta, la o anumită dată, înseamnă a viola dreptul de proprietate, adică ar fi vorba de un fel de expropriere forțată.

Iată de ce credem că unificarea codurilor civile, deși atât de necesară, nu se va putea întâmpla curând. Și dacă totuși se va face — drepturile câștigate vor fi protejate, ceea ce înseamnă că ani de zile va fi în vigoare încă vechiul drept civil, în fiecare provincie.

A cunoaște, deci, codurile civile vechi este o necesitate chiar și pentru profani, de ei fiind strâns legate o sumă de interese și bunuri materiale.

În colecția cărților juridice, în grijă de d. Gh. Alexianu, savant profesor de drept, dela Facultatea de Drept din Cernduși, va apărea în curând o nouă adnotare a codurilor civile din Ardeal și Bucovina.

O operă juridică de nelăgăduită valoare și totodată rară, pentru că dreptul civil local s'a bucurat de puține lucrări și comentarii, accesibile oricărui intelectual.

Juriștii, în deosebi, vor putea

În seara zilei de 20 Februarie, orele 22 are loc în saloanele Cercului Militar din Arad serata dată în folosul muzicii Regimentului 93 Infanterie.

Intrarea 50 lei de persoană și numai cu invitațiune specială.

Se prevede o desăvârșită reușită a acestei selecte serate, la care credem că nu va lipsi nimeni dintre cei invitați.

consulta cu mare folos noua operă de sub direcția dlui profesor Gh. Alexianu, astfel că o recomandăm tuturor. Va fi un tratat bine pus la punct de drept civil local. Numele ilustrului jurist este o garanție în acest sens.

D. Gheorghe Tătărescu interimar la externe

BUCUREȘTI, 16. — Cu începere din ziua de 13 crt., d. Gh. Tătărescu, președintele consiliului și ministru al armamentului, este însărcinat cu interimatul ministerului afacerilor străine, până la întoarcerea d. lui V. Antonescu, aflat în misiune în străinătate.

ULTIMA ORĂ

Disperarea guvernamentalilor spanioli

Avila, 16. (Rador). — Agenția „Havas” transmite: G. guvernamentalii, în ultimele zile au dus atacuri foarte puternice la Barrio de Usera, Casa del Campo și cetatea universitară.

Atacurile au fost precedate de o minuțioasă pregătire de artilerie. Aceste ofensive repetate se explică prin intenția comandamentului guvernamentalilor de a ușura presiunea exercitată de trupele naționaliste la sud-est de capitală.

Comandamentul trupelor guvernamentale urmărește să taie șoseaua care leagă localitățile Leganes și Getafe care servesc pentru ravitalierea trupelor naționaliste din sectorul Jarama. Dacă acest obiectiv ar fi atins coloana angajată în acest sector ar fi o

bligată să se retragă eliberând astfel șoseaua spre Valencia.

Correspondentul adaugă că este probabil că aceste atacuri să se repete căci trupele naționaliste controlează aproape toate șoselele ce duc la Madrid.

Sevila, 16 (Rador). — „Agenția D. N. B.” anunță că în sectorul Jarama, la sud-est de Madrid rezistența guvernamentalilor începe să slăbească. Trupele naționaliste au ajuns la intrarea în Arganda. Ele au ocupat pozițiile situate la 20 km. de ultima șosea care leagă Madridul de restul Spaniei roșii trecând pela Alcalá de Henares și Guadalajar.

Apelurile disperate ale postului de radio din Madrid se înmulțesc. Consiliul de apărarea capitalei ține ședințe în perma-

nență. Conducătorii guvernamentali roagă populația să reziste să se mulțumească cu aprovizionarea defectuoasă care le este pusă la îndemână declarând că nu mai este nici un mijloc de a procura alimente. Se anunță că puterea publică din Asturias a fost trecută asupra anarhiștilor.

Guvernul japonez înfruntat cu succesele critice aduse

Tokio, 16 (Rador). — Impresia generală este că noul guvern japonez a înfruntat cu succes criticile și s'au adus în parlament. Ieșirea criticilor de până acum este atribuită dorinței de a se evita o ciocnire a noului guvern care ar putea să ducă la dizolvarea dietei.